
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE ECONOMIA - 
5ª REGIÃO/BAHIA, REALIZADA NO DIA 09 DE JANEIRO DE 2018 
 
 
Aos nove dias do mês de janeiro de dois mil e dezoito, foi realizada a Sessão 
Ordinária do Conselho Regional de Economia - 5ª Região/Bahia, iniciada às 
doze horas e quarenta minutos na sede administrativa deste Conselho, 
localizada na Rua Frederico Simões, nº 98, Edifício Advanced Trade Center, 
sala 505, Caminho das Árvores, com a finalidade de discutir e deliberar a 
seguinte Pauta: I – APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR: - 
realizada no dia 06 de dezembro de 2017. II  - ENTREGA DO DIPLOMA AOS 
CONSELHEIROS, PRESIDENTE E VICE-PRESIDENTE COM MANDATOS 
ENCERRADOS EM 31.12.2017. III – COMUNICAÇÃO DO PRESIDENTE. - 
Pronunciamento do Presidente com mandato até 31.12.2017 e relato sobre as 
atividades de 2017. IV - ORDEM DO DIA: 4.1- Posse dos novos membros do 
Conselho, eleitos em outubro de 2017 para compor o terço regulamentar 
relativo ao período de 2018, 2019 e 2020 – Leitura do Termo de Posse. 4.2 - 
Indicação da Chapa para Presidente e Vice-Presidente. 4.3 - Eleição e Posse 
do Presidente e do Vice-Presidente para o exercício de 2018 – Leitura do 
Termo de Posse. 4.4 - Palavra dos novos dirigentes. 4.5 - Eleição dos 
membros das Comissões Permanentes de Licitação e de Tomada de Contas 
para o exercício de 2018. 4.6 - Aprovação do Calendário de Sessões Plenárias 
de 2018. O Superintendente do CORECON/BA, Econ. Bruno Pires 
Sacramento, declarou que o mandato de Presidente do Conselheiro Gustavo 
Pessoti encerrou em 31 de dezembro de 2017 e o como prevê o Regimento 
Interno do CORECON/BA, assumirá a Plenária o Conselheiro de inscrição mais 
antiga e que neste caso o Conselheiro efetivo mais antigo Paulo Dantas da 
Costa conduzirá os trabalhos da Sessão Plenária, até o momento da eleição e 
posse do Presidente e do Vice-Presidente para o período de 2018. O 
Presidente em exercício Paulo Dantas da Costa declarou ser uma honra 
presidir a primeira Plenária do ano, com a incumbência de eleger e empossar 
os novos dirigentes e empossar os Conselheiros que comporão o terço 
regulamentar de 2018, 2019 e 2020. Constatando haver “quorum” suficiente, o 
Presidente em exercício, Paulo Dantas da Costa, deu início aos trabalhos da 
Sessão Plenária, com a presença dos Conselheiros do CORECON/BA, 
Gustavo Casseb Pessoti, Marcus Emerson Verhine, Maria Lucia Cunha de 
Carvalho, Luiz Raimundo Barreiros Gavazza, Reinaldo Dantas Sampaio, Alex 
Gama Queiroz dos Santos, Carlos Rodolfo Lujan Franco, Paulo Dantas da 
Costa e Marcelo José dos Santos. Presente também o Conselheiro com 
mandato encerrado em 31 de dezembro de 2017, Jorge Antonio Santos Silva, o 
Superintendente do CORECON/BA Bruno Pires Sacramento e a Assessora de 
Comunicação Lívia Santana. Os Conselheiros Vítor Cesar Ribeiro Lopes, 
Oswaldo Guerra, Lívio Andrade Wanderley, Douglas Queiroz Lessa e Luiz José 
Pimenta, justificaram suas ausências. Em seguida, o Presidente em exercício 
Paulo Dantas da Costa deu iniciou a discussão e deliberação da Pauta. I – 
APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR - realizada no dia 06 de 
dezembro de 2017. A referida Ata foi aprovada por todos. II - ENTREGA DE 
CERTIFICADOS AOS CONSELHEIROS, PRESIDENTE E VICE-PRESIDENTE 
COM MANDATOS ENCERRADOS EM 31.12.2017. O Presidente Paulo Dantas 
da Costa entregou ao Conselheiro Gustavo Casseb Pessoti os certificados de 



ex-Presidente e de Conselheiro com mandato encerrado em 31 de dezembro 
de 2017 e solicitou que o referido Conselheiro fizesse a entrega dos demais 
Certificados aos Conselheiros com mandato encerrado em 31 de dezembro de 
2017. Em seguida o Conselheiro Gustavo Pessoti agradeceu o apoio dos 
Companheiros recebido durante sua gestão e entregou os certificados aos 
Conselheiros que encerraram o terço regulamentar de 2015, 2016 e 2017 
Economistas Marcelo José dos Santos, Carlos Rodolfo Lujan Franco, Marcos 
Emerson Verhine, Maria Lucia Cunha de Carvalho e Jorge Antonio Santos 
Silva. Em seguida. III – COMUNICAÇÃO DO PRESIDENTE. -  Pronunciamento 
do Presidente com mandato até 31.12.2017 sobre as atividades do referido 
exercício. O Presidente Paulo Dantas da Costa  informou aos presentes que o 
ex-Presidente Gustavo Casseb Pessoti faria uma exposição sobre as principais 
ações durante o seu mandato de Presidente. O Conselheiro Gustavo Pessoti 
declarou que em primeiro lugar gostaria de agradecer o apoio recebido dos 
companheiros de Plenário e esse apoio foi condição indispensável para 
realização das ações mais importantes do Conselho e destacou os dois Vice-
Presidentes que participaram dos dois mandatos de Presidente que foram de 
fundamental importância para a realização de ações principalmente aquelas 
voltadas para a valorização profissional e visibilidade do Conselho, sobretudo 
nas Instituições de Ensino de Economia, procurando mostrar a importância do 
CORECON/BA com participação em eventos e aproximação com os 
estudantes. Agradeceu o empenho do Vice-Presidente Marcelo Santos, sempre 
disposto a levar as questões do Conselho onde e quando fosse preciso, 
ajudando nos momentos de dificuldades. Declarou que as atribuições do 
Presidente do Conselho cada dia se torna mais árdua, tentando vencer a 
rejeição dos profissionais de economia e fez muitas coisas que não são 
percebidas, buscando manter a aproximação com Faculdades de Economia, 
destacando o programa CORECON visitas que apesar de não ter sido 
completamente vencido, sobretudo no setor produtivo que não houve tempo de 
programar visitas. Sugeriu que ao próximo Presidente tentasse ampliar e 
reeditar esse programa em 2018. Em seguida iniciou a apresentação das 
realizações de 2017 que teve a seguinte composição Plenária: Presidente - 
Economista Gustavo Casseb Pessoti. Vice-Presidente Marcelo José dos 
Santos. Conselheiros Efetivos -  Economistas Gustavo Casseb Pessoti, 
Marcelo José dos Santos, Marcus Emerson Verhine, Luiz Raimundo Barreiros 
Gavazza ,Carmen Lúcia Castro Lima, Nei da Rocha Bandeira, Reinaldo Dantas 
Sampaio, Oswaldo Ferreira Guerra  e Vitor César Ribeiro Lopes. Conselheiros 
Suplentes - Maria Lucia Cunha de Carvalho, Jorge Antonio Santos Silva, Carlos 
Rodolfo Lujan Franco, Luiz José Pimenta, Carolina Rocha Ramos , Noélio 
Dantaslé Spínola, Lívio Andrade Wanderley, Douglas Queiroz Lessa  e Alex 
Gama Queiroz dos Santos. Quanto ao movimento de Registro e 
Cancelamentos foram processados 37 novos registros, sendo 36 de pessoas 
físicas e 1 de pessoa jurídica e 33 registros de pessoas físicas foram 
cancelados e efetuadas 2 transferências para outros Regionais.  Fiscalizações 
– foram encaminhados 113 ofícios a pessoas jurídicas para regularização de 
pendências de  (débitos de anuidades) com o CORECON/BA; Acompanhou a 
publicação de Editais de Concursos Públicos para provimento de cargos ou 
empregos contendo atividades ou atribuições privativas de economistas, 
encaminhando ofício de fiscalização para solicitar a  correção e republicação 
de edital a instituição que promoveu concurso público de forma a excluir os 



profissionais com outras formações e permitir, somente, a participação do 
economista concorrer a vaga de Analista Econômico-Financeiro. Foram 
também encaminhados ofícios de fiscalização para Empresas Públicas, 
solicitando o Plano de Cargos e Salários, bem como a relação com nome de 
todos os economistas que integram o seu Quadro de Pessoal. Encaminhou 
ofício de fiscalização para Deputados Estaduais que se intitulam economistas a 
se registrarem no CORECON/BA e apoiou outros Departamentos do 
CORECON/BA na atualização de endereço, pessoa física, juntamente com o 
COFECON através do convênio com a Receita Federal, registro de pessoa 
física, preenchimento do formulário para confecção da carteira de economista. 
Parcerias. O CORECON/BA apoiou eventos de Economia como o XIII Encontro 
de Economia Baiana, promovido pela SEI e Desenbahia e o VI Fórum Baiano 
de Economia Aplicada, promovido pela SEI, Desenbahia e FIEB. No programa 
de aproximação com Instituições, manteve relações com cursos de graduação 
em Economia das Universidades e faculdades públicas do Estado, através de 
visitas, apoios institucionais e também por meio de contatos com estudantes. 
Promoveu a V Gincana Baiana de Economia, uma rica competição de 
conhecimentos que premiou uma dupla de estudantes com passagens e ajuda 
de custos para participar da Gincana Nacional de Economia, em Belo 
Horizonte. Ministrou curso sobre Mercado de Capitais em Vitória da Conquista, 
durante a Semana de Economia da UESB. Promoveu o Prêmio de Monografia 
Economista Jairo Simões edição 2017, a fim de valorizar as melhores 
monografias de estudantes de Economia, selecionadas entre os trabalhos 
inscritos pelas Instituições de Ensino Superior (IES) do Estado da Bahia. 
Apoiou e participou do congresso da ANGE. Promoveu cursos e palestras 
gratuitos para economistas registrados e adimplentes, como o curso de 
Orçamento e Planejamento Públicos, palestras gratuitas com os economistas 
Ladislaw Dowbor e David Kuper, na programação da Semana do Economista 
2017; recepcionou artigos de economistas e estudantes que estão 
disponibilizados no site do Corecon/BA, também distribuiu gratuitamente 
exemplares de publicações institucionais do Conselho e de organizações 
parceiras. Manteve convênios com escolas de primeiro e segundo graus com 
desconto para os dependentes de economistas adimplentes. O CORECON/BA 
também manteve parcerias com a QUALICORP e a CACSS para a oferta de 
planos de saúde com preços diferenciados aos economistas adimplentes e 
seus dependentes. Na  Comunicação Institucional manteve o serviço de 
disparador de e-mail-marketing (boletins, cartões, comunicados diversos) a fim 
de tornar mais eficaz e produtiva a comunicação direta, por e-mail, com os 
profissionais registrados no Conselho. Durante todo o ano, elaborou e enviou 
boletins e informes online, com notícias institucionais e/ou de interesse da 
categoria; Gerenciou conteúdo da página no Facebook, com notícias e 
informações de interesse da categoria; Estimulou e intermediou entrevistas de 
Economistas registrados no Conselho para a imprensa local (jornais, rádios, 
TVs, etc); Editou o primeiro vídeo da Série “Memórias de Economistas 
Baianos”, com entrevista exclusiva do economista Manoel Castro; Elaborou 
peças de comunicação (design gráfico) para divulgação de eventos realizados 
pelo Corecon e Organizou e coordenou os eventos institucionais do 
Corecon/BA. No Setor Jurídico as principais ações desenvolvidas foram: 
Acompanhamento das ações judiciais já existentes; Elaboração de  pareceres 
administrativos; Acompanhamento de 3 mil protestos de certidões de dívida 



ativa; Ajuizamento de 55 interpelações judiciais para interromper prescrição 
tributária; Participação em reuniões com Superintendência, Presidência, 
assessorias e Plenária; Atendimento a profissionais. Saldo financeiro do 
Exercício de 2017 - O saldo financeiro em 2017 foi de R$1.102.873,95 (Hum 
milhão, cento e dois mil, oitocentos e setenta e três reais e noventa e cinco 
centavos) contra R$1.179.667,25 (Hum milhão, cento e setenta e nove mil, 
seiscentos e sessenta e sete reais e vinte e cinco centavos) em 2016. Em 
seguida renovou os agradecimentos aos membros do Conselho que sempre 
estiveram dispostos a apoiar a realização das ações e desejando êxito para os 
novos diretores. IV - ORDEM DO DIA - 1. Posse dos novos membros do 
Conselho, eleitos em  outubro de 2017 para compor o terço relativo ao período 
de  2018, 2019 e 2020 – Leitura do Termo de Posse. O Presidente do Plenário, 
Conselheiro Paulo Dantas da Costa solicitou ao Superintendente do 
CORECON/BA, Econ. Bruno Pires Sacramento que fizesse a leitura do Termo 
de Posse dos Conselheiros Titulares e Suplentes, eleitos em outubro de 2017. 
Após a leitura do Termo de Posse foi feita a chamada individual para a 
assinatura no livro de Posse, dos Conselheiros eleitos em outubro de 2017, 
para compor o terço regulamentar de Conselheiros Titulares e Suplentes para o 
período de 2018, 2019 e 2020 que são os seguintes: Conselheiros Titulares – 
Paulo Dantas da Costa, Carlos Rodolfo Lujan Santos e Marcus Emerson 
Verhine. Conselheiros Suplentes – Maria Lucia Cunha de Carvalho, Marcelo 
José dos Santos e Gustavo Casseb Pessoti.  Após as assinaturas do Termo de 
Posse por todos os Conselheiros eleitos, o Presidente da Plenária, Paulo 
Dantas da Costa declarou empossados os membros que comporão o referido 
terço regulamentar. Os Conselheiros empossados foram parabenizados por 
todos os presentes.  2. Indicação das Chapas para escolha do Presidente e do 
Vice-Presidente. Após a posse dos Conselheiros, o Presidente em exercício 
Paulo Dantas da Costa solicitou ao Plenário a formação de chapas para a 
escolha do Presidente e do Vice-Presidente para o exercício de 2018. O 
Conselheiro Gustavo Casseb Pessoti declarou que quando recebeu a 
indicação para Presidente do CORECON/BA foi para ele uma oportunidade de 
incentivar a economia apoiado por pessoas que compõem este colegiado e 
hoje pede o apoio de todos para a escolha de dois nomes com experiência e 
uma boa articulação no setor produtivo e no setor público, para a formação de 
uma Chapa e acredita que os Conselheiros Reinaldo Dantas Sampaio e Carlos 
Rodolfo Lujan Franco são profissionais que têm atuação nas duas áreas e com 
plena capacitação para os cargos de Presidente e Vice-Presidente, além de já 
conhecerem o funcionamento do Sistema COFECON/CORECON’s. 
Prosseguindo declarou que essa composição dará ao Conselho oportunidade 
de um melhor entrosamento do CORECON/BA entre empresários e setores 
importantes do Estado, viabilizando a oportunidade de mostrar ao mercado de 
trabalho a importância da função do economista, vencendo as barreiras hoje 
encontradas. O Presidente do Plenário Paulo Dantas da Costa declarou aos 
presentes que a oportunidade de formação de uma chapa se estende a todos 
os Conselheiros e que não há impedimento para aqueles que desejem fazer 
indicações nova chapa. Como não houve manifestação, o Presidente da 
Plenária, Paulo Dantas da Costa, considerou a indicação de uma única Chapa 
com o Conselheiro Reinaldo Dantas Sampaio, portador do CPF 053.231.775-
00 e RG 01322550-22 para Presidente e Carlos Rodolfo Lujan Fraco, portador 
do CPF 069.004.965-04 e RG 1117444 para Vice-Presidente. Em seguida os 



candidatos indicados foram consultados e ambos aceitaram a indicação, 
agradecendo a escolha para os mais altos cargos do CORECON/BA. O 
Presidente do Plenário Paulo Dantas da Costa colocou em votação e a Chapa 
indicada foi eleita por aclamação. Em seguida o Presidente solicitou ao 
Superintendente que fizesse a leitura do Termo de Posse e após a leitura o 
Presidente eleito e o Vice-Presidente, respectivamente Reinaldo Dantas 
Sampaio e Carlos Rodolfo Lujan Franco foram chamados para assinatura do 
Livro do Termo de Posse. O Presidente do Plenário Paulo Dantas da Costa 
proclamou empossada a nova diretoria, parabenizando os colegas eleitos e 
desejando êxito na administração e todos os demais membros também 
parabenizaram os eleitos desejando uma administração plena de êxito. 4. 
Palavras dos novos dirigentes. O Presidente eleito e empossado Reinaldo 
Dantas Sampaio declarou que em primeiro lugar  deve agradecer aos membros 
deste Conselho por lhe conceder a honra de presidi-lo, informando que a 
agenda que pretende propor é, por um lado, dar continuidade ao conjunto de 
ações citadas pelo Presidente Gustavo Pessoti que consagram a defesa de 
interesses e a promoção da profissão de economista. Prosseguiu declarando 
que encontra uma Instituição consolidada e capaz de avançar em outras 
frentes de interação e cooperação, a exemplo do setor produtivo e, assim como 
com as Prefeituras Municipais no tocante a valorização da nossa profissão, 
além de outras entidades que prestam serviços de fomento à atividade 
produtiva, através de profissionais de economia. As ações devem sempre visar 
este Conselho, a afirmação do economista como um especialista em um 
campo do conhecimento humano, capaz de trazer contribuições específicas ao 
desenvolvimento das empresas, da gestão pública e da própria sociedade. 
Após as palavras do Presidente recém-empossado o Vice-Presidente 
parabenizou os Conselheiros Gustavo Cassebi Pessoti e Marcelo José dos 
Santos pelo modelo de administração, realizando um trabalho como Presidente 
e Vice-Presidente com cuidado e competência e espera que os que os  
próximos dirigentes continuem nessa trajetória e que ele fará o possível para 
também, juntamente com o Presidente Reinaldo Sampaio possam realizar um 
trabalho que deixe uma marca de competência. Agradeceu a todos pela 
indicação e escolha do seu nome para Vice-Presidente o que para ele é uma 
honra e irá procurar retribuir dando apoio no desenvolvimento da ações para 
valorização do Conselho e da nossa profissão, ao Presidente eleito 
Conselheiro Reinaldo Dantas Sampaio, economista com competência e com 
uma excelente trajetória profissional. Manifestou sua esperança no apoio de 
todos os Conselheiros na certeza de que o sucesso da administração depende 
do apoio de todos os Conselheiros, pois sem esse apoio o Conselho fica 
fragilizado.  O Conselheiro Luiz Raimundo Gavazza apoiou as palavras dos 
companheiros eleitos e empossados, desejando uma administração com muito 
sucesso. Todos aplaudiram e parabenizaram os novos eleitos. O Conselheiro 
Emerson Verhine agradeceu ao Conselheiro Gustavo Pessoti por ter lhe 
convidado a participar do Plenário do Conselho e o apoio de todos. Declarou 
que a indicação de Carlos Rodolfo para Vice-Presidência foi muito importante, 
por se tratar de um Conselheiro participativo que defende as ações do grupo, 
além de ser muito competente. A Conselheira Maria Lucia Carvalho 
parabenizou os novos empossados, manifestando seu apoio aos novos 
companheiros e manifestou preocupação com os Conselheiros que não 
participam das reuniões e não solicitam desligamento pois isso impede o bom 



andamento do CORECON, inviabilizando a indicação de outro economista para 
participar do Conselho, além do descumprimento do Regimento. O 
Superintendente Bruno Pires Sacramento declarou que o Regimento é claro e 
tem um limite de faltas e o Conselheiro que descumprir o Regimento poderá 
ser afastado pelo Plenário. 5. Eleição dos membros das Comissões 
Permanentes: Licitação e Tomada de Contas para o exercício de 2018. O 
Presidente empossado, Economista Reinaldo Dantas Sampaio solicitou aos 
companheiros de Plenário que indicassem os novos integrantes para compor a 
Comissão Permanente de Licitação para 2018 e todos manifestaram-se a favor 
de manter o mesmo quadro de 2017, ficando a referida Comissão para 2018 
composta dos seguintes membros: Oswaldo Ferreira Guerra - Presidente da 
referida Comissão, juntamente com as funcionárias do CORECON/BA Tânia 
Mara Teixeira Rodrigues e Rosana Lemos Luciano. O mesmo procedimento foi 
feito para eleição dos membros da Comissão de Tomada de Contas para 2018, 
permanecendo os Conselheiros Marcus Emerson Verhine – Presidente, Luis 
José Pimenta e Alex Gama Queiroz dos Santos. 6. Aprovação do Calendário de 
Sessões Plenárias de 2018.  O Presidente solicitou ao Superintendente Bruno 
Pires Sacramento que informasse o procedimento para a aprovação do referido 
Calendário e o Superintendente distribuiu cópia do Calendário aos presentes e 
informou que a cada ano é feito um Calendário de Sessões Plenárias que é 
aprovado na primeira Sessão do exercício. Informou também que a cada 
Plenária tem o cuidado de escolher um dia diferente da Semana para que 
todos tenham oportunidade de participar, pois alguns tem atividades funcionais 
em dias fixos e assim pode faltar em uma Sessão, mas poderá participar das 
demais. Após exame do referido Calendário todos concordaram e o calendário 
de 2018 foi aprovado. 7. O que ocorrer. Não houve nenhum assunto a discutir. 
Nada mais havendo a ser tratado, o Presidente Reinaldo Dantas Sampaio 
encerrou os trabalhos da Sessão Plenária e eu, Lucimar Ayres de Almeida, 
lavrei a presente Ata, que será assinada pelos Conselheiros presentes.  
Salvador, 09 de janeiro de 2018. 


